



Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2024. Т. 24, вып. 2. С. 220–226
Izvestiya of Saratov University. History. International Relations, 2024, vol. 24, iss. 2, pp. 220–226
<https://imo.sgu.ru> <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2024-24-2-220-226>, EDN: EYPQAK

Научная статья
УДК 327(73:98)|20|+929Трамп



Концептуальные основы арктической стратегии администрации Д. Трампа

В. Г. Цыплин

Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского, Россия, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, д. 83

Цыплин Виталий Геннадьевич, кандидат исторических наук, профессор, профессор кафедры международных отношений и внешней политики России, v.tsyplin@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1216-7900>, AuthorID: 788271

Аннотация. Придерживаясь проблемно-тематического метода изложения материала при исследовании внутрисистемных изменений, происходящих в арктической подсистеме международных отношений в настоящее время, автор остановился на конкретных аспектах: военная стратегия Вашингтона, природа и природные ресурсы, экологические, социально-экономические проблемы, разработка месторождений полезных ископаемых в сложных природных условиях, проблемы сельского хозяйства, медико-биологические и санитарно-гигиенические направления.

Ключевые слова: Арктика, администрация Д. Трампа, стратегия, безопасность, внешняя политика

Для цитирования: Цыплин В. Г. Концептуальные основы арктической стратегии администрации Д. Трампа // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2024. Т. 24, вып. 2. С. 220–226. <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2024-24-2-220-226>, EDN: EYPQAK

Статья опубликована на условиях лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International (CC-BY 4.0)

Article

Conceptual basis of the Arctic strategy of the Trump administration

V. G. Tsyplin

Saratov State University, 83 Astrakhanskaya St., Saratov 410012, Russia

Vitaly G. Tsyplin, v.tsyplin@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1216-7900>, AuthorID: 788271

Abstract. Adhering to the problem-thematic method of presenting the material when studying intra-system changes occurring in the Arctic subsystem of international relations at the present time, the author focused on specific aspects: Washington's military strategy, nature and natural resources, environmental, socio-economic problems, development of mineral deposits in complex natural conditions, agricultural problems, medical-biological and sanitary-hygienic areas.

Keywords: Arctic, D. Trump administration, strategy, security, foreign policy

For citation: Tsyplin V. G. Conceptual basis of the Arctic strategy of the Trump administration. *Izvestiya of Saratov University. History. International Relations*, 2024, vol. 24, iss. 2, pp. 220–226 (in Russian). <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2024-24-2-220-226>, EDN: EYPQAK

This is an open access article distributed under the terms of Creative Commons Attribution 4.0 International License (CC-BY 4.0)

Основные группы исследователей Арктики при анализе политики США в регионе в основном солидарны между собой. Они выделяют из арктических мегатрендов множественные попытки нового передела. Политика США в регионе четко вписывается в конкретный этап геополитического процесса. Исследование обозначенной проблематики проводилось с помощью многоуровневого анализа международной политики, который предполагал рассмотрение арктических стратегий Вашингтона периода администрации Д. Трампа, детальный разбор возникающих проблем в ходе реализации арктической политики

Белого дома, оценку действий конкретных политических лидеров и американской элиты в регионе в целом, обзор вновь принятых нормативно-правовых документов, определивших курс США в Арктике.

На первый взгляд, администрация Д. Трампа кардинальным образом пересмотрела свое отношение к Арктике. Трамп всегда скептически относился к климатическим программам, в связи с чем от него не ожидали продолжения линии Б. Обамы, например в экологическом секторе. В то же время о преемственности американской арктической политики свидетельствует отсут-



ствии серьезных кадровых изменений в Госдепе США, где практически все ключевые сотрудники, относящиеся к арктическому направлению, при новом президенте сохранили свои должности. В связи с этим ряд аналитиков полагали, что общий стратегический курс США в Арктике в начале XXI в. будет продолжен. Появились новые проекты, которые обязательно затрагивали следующие вопросы: контроль за регулированием вылова в центральной части Северного Ледовитого океана, например, 27 августа 2019 г. США ратифицировали Соглашение о рыболовстве в открытом море в этом районе; регламентирование судоходства в Беринговом проливе, например, в мае 2018 г. Комитет по безопасности на море (MSC) Международной морской организации (ИМО) на своем заседании согласовал российско-американское решение относительно маршрутов передвижения судов в Беринговом проливе [1].

Однопартийцы Д. Трампа не всегда соглашались с его арктическими новеллами. Так, в декабре 2018 г. сенатор от штата Аляска Л. Мурковски внесла в Конгресс США проект закона о восстановлении деятельности Арктического исполнительного руководящего комитета, который был учрежден Б. Обамой, а позднее упразднен Д. Трампом [2]. Во вновь созданном органе стал председательствовать министр внутренней безопасности, в связи с чем комитет перестал зависеть в своей работе от избранной администрации [3]. Другая законодательная инициатива от сенатора «Об организации судоходства и охране окружающей среды в Арктике» расширяла возможности США по регулированию морского трафика в Арктике, создала корпорацию, которая стала ведать развитием инфраструктуры американского арктического морского маршрута и отвечать за предоставление разного рода платных услуг, обеспечивающих безопасное передвижение всех типов судов в Арктике [4].

Администрация имела в регионе и военно-стратегические цели. На Пентагон был возложен ряд конкретных задач: детальное изучение арктического пространства и его климатических особенностей, проведение комплекса мероприятий по защите северной границы и морских акваторий, подготовка подразделений США к действиям в суровых климатических условиях. В 2017 г. в администрации Белого дома стали говорить о необходимости принятия новой арктической программы, контуры которой были обозначены конгрессменами в феврале 2018 г. В проекте отдельно говорилось о строительстве к 2029 г. 6 новых ледоколов, первый запланировали выпустить со стапелей в 2024 г. [5]. На его строительство предполагалось выделить \$750 млн. Однако решение Д. Трампа относительно расходования бюджетных средств было изменено, пункт о поддержке присутствия США в арктическом регионе исключили из законопроекта о финансировании внутренней безопасности. Президент поддержал

новую версию законопроекта, предусматривающего перераспределение финансовых средств. В итоге деньги, предназначенные для ледокольного флота, были потрачены на возведение стены на границе США с Мексикой. В СМИ стала появляться информация, что программа продления службы ледокольного флота была признана неликвидной. Сотрудники береговой охраны, стараясь хоть как-то поддержать старый флот, стали искать старые запчасти на торговой интернет-площадке Ebay. Такой факт вызвал бурю возмущений у оппонентов Д. Трампа. В Палате представителей Конгресса демократы оценили президентское решение как позорное и ущербное для американского руководства, наносящее серьезный урон национальной безопасности США. На мнения политиков и военных, высказавших свое недовольство относительно переноса сроков строительства ледоколов, особого внимания не обратили [6]. В конце 2018 г. было неясно, будет ли министерство внутренней безопасности США (DHS) финансировать старые ледоколы или вернется к финансированию строительства новых. В тот момент не мог прояснить ситуацию и адмирал К. Л. Шульц, возглавивший Береговую охрану США осенью 2018 г. О принятом решении можно судить из законопроекта о расходах на январь 2019 г., где были предусмотрены расходы в размере \$655 млн для первого ледокола и \$20 млн для начала строительства второго [7].

В июле 2019 г. заместитель главы Береговой охраны США вице-адмирал Д. Абель вновь высказал мысль, что Вашингтону для успешного соперничества с Россией в Арктике нужно срочно начинать строительство ледокольного флота, который будет иметь на борту зенитное и ракетное вооружение. Береговая охрана США заключила контракт на сумму \$746 млн с компанией VT Halter Marine на поставку первого патрульного ледокола. Условия соглашения подразумевали увеличение суммы сделки до \$2 млрд и заказ на строительство еще двух судов. Этот факт подтверждал информацию исследовательской службы Конгресса США о старте программы поставки кораблей ледового класса Береговой охране США (The Coast Guard Polar Security Cutter) [8], что, по мнению К. Л. Шульца, является важным шагом на пути к созданию полноценной американской полярной флотилии.

В начале президентства Д. Трампа военное руководство не претерпело особых изменений. Действиями в Арктике ведало Северное командование США, ему подчинялись подразделения на Аляске, которые выполняли задачи только в этом регионе. Взаимодействие в Арктике осуществлялось с НАТО и с ближайшими партнерами этой организации [9]. В 2019 г. в рамках программ НАТО для обеспечения приема американских субмарин проводилась модернизация портового терминала Гротсунд, а также оборудование отдельного порта для технического



обслуживания атомных подводных лодок в северной Атлантике в районе норвежского Тромсё. Параллельно усиливалось военное присутствие подразделений стран НАТО в Арктике: пролонгировались сроки соглашений о базировании в Норвегии структур американской морской пехоты с двукратным увеличением их численности, расположение на авиационной базе Анней патрульных самолетов ВМС США, модернизация пяти аэродромов, в разведывательных целях в Баренцевом море использовались американские беспилотные летательные аппараты и стратегическая разведывательная авиация Великобритании, строительство в 25 км от российской границы РЛС ПРО «Глобус-3» на острове Вардё, из-за чего островитяне были вынуждены прекратить рыболовство. Подобные схемы изложены в докладе Министерства обороны США, представленном в виде стратегического документа по Арктике Конгрессу США в июне 2019 г. [10]. Таким образом, США запланировали размещение на норвежской территории значительного военно-стратегического потенциала [11], что, по мнению представителя России в Арктическом совете Н. Корчунова, трансформировало регион в театр военных действий. А в Белом доме традиционно продолжали обвинять Москву в инициировании милитаризации и в увеличении напряженности в арктической зоне. Западные СМИ регулярно сообщали, что арктические страны ощущают активизацию российских вооруженных сил, особенно это заметно в акватории СМП, а стремления Вашингтона преподносятся как ответная мера на действия России. Ранее с подобных позиций трактовалось обращение Д. Трампа к Конгрессу США, датированное 7 ноября 2017 г., когда президент поднял вопрос о необходимости направления Пентагону денежных сумм для оснащения военных объектов на Аляске: \$5,9 млрд для модернизации систем ПРО, \$200 млн на создание нового наземного пункта перехвата ракет в Форт-Грилли, \$839 млн на программы обнаружения ракет и их уничтожение [12]. Глава ВМС США Ричард Спенсер инициировал увеличение численности американского флота и количество военных объектов в канадской арктической зоне. В марте 2018 г. в ходе слушаний в Конгрессе США, на которых анализировались военные возможности Москвы в Арктике, глава Тихоокеанского командования США адмирал Г. Хэррис заявил о большом количестве российских арктических баз с военной направленностью за полярным кругом, численность которых превышает общее количество у всех остальных стран. Он особо отметил, что Россия продолжает строительство и модернизацию военных объектов [13].

Швейцарская *Neue Zürcher Zeitung* на своих полосах сообщала, что западные агрессивные действия Москвы, возросшая активность

российского подводного флота в районе фареро-исландского рубежа вынудили Вашингтон вспомнить про арктическую военную авиабазу «Кеблавик» в Исландии. В 2017 г. остро встал вопрос о ее расконсервации и модернизации, что позволит американским военным отслеживать перемещения российских подводных лодок под арктическими льдами [14]. 24 августа 2018 г. на военно-морской базе Норфолк прошла церемония воссоздания 2-го флота ВМС США, который был расформирован в сентябре 2011 г. Одной из главных задач вновь созданного флота был контроль возросшей активности России на севере Атлантического океана.

В начале 2018 г. глава Северного командования США и по совместительству глава командования воздушно-космической обороны Северной Америки (НОРАД) генерал Лори Дж. Робинсон на слушаниях в Конгрессе докладывала о регулярно проводимых учениях и мероприятиях стратегического планирования в Арктике [15]. Она анонсировала октябрьские 2018 г. арктические учения Trident Juncture в Норвегии, которые должны были стать самыми масштабными после окончания «холодной войны». В конце года в отчетах об учениях, проведенных в европейском Приполярье, фигурировали итоговые цифры: участвовали около 50 тыс. военнослужащих из 31 страны мира; было задействовано 250 летательных аппаратов, 65 кораблей и 10 тыс. единиц бронетехники. В ходе учений американский атомный авианосец «Гарри Трумэн» впервые за 27 лет пересек Северный полярный круг [16]. В качестве арктического противника фигурировала Россия, а защищать надо было Прибалтику. Учения превратились в настоящее посмешище, так как в ходе их проведения произошли серьезные происшествия: крупное ДТП с участием военных автомобилей, две аварии на канадских фрегатах, американские десантные корабли попали в шторм, норвежский фрегат *Helge Ingstad* столкнулся с танкером и едва не затонул, экипажу потребовалась эвакуация. Жители Норвегии подали почти 450 жалоб на «неподобающее» поведение солдат и офицеров, для американских солдат учения начались с массового разгула в Исландии, что стало достоянием СМИ.

Администрация Д. Трампа рассматривала Аляску как оптимальный полигон для проведения учений арктических сил национальной обороны, имеющий инфраструктуру ПВО, истребительную авиацию. Об этом в августе 2018 г. заявил глава Северного командования США генерал Т. О'Шонесси [17]. Крупномасштабные совместные учения США «Arctic Edge» с участием подразделений ВВС, Сухопутных войск, Береговой охраны, Корпуса морской пехоты, ВМС, приданных структур и партнеров по НАТО проводятся 2 раза в год. Учения позволяли на стратегическом уровне осуществлять планирование, разрабатывать тактику, методы и спосо-



бы действий в условиях экстремального холода, определять возможности сил и средств [18].

В то же время налицо пренебрежительное отношение Д. Трампа к государственному финансированию штата Аляска. Бюджет штата на 2020 г. урезан почти на \$410 млн [19]. Возможно, планировались при этом и другие траты. Понимая, что США в Арктике принадлежит лишь небольшая территория на Аляске, а через Гренландию лежит кратчайший путь из Европы в Северную Америку, Д. Трамп стал готовиться к «крупной сделке с недвижимостью». Его настрой на покупку у Дании Гренландии, имеющей статус автономии, эксперты связывали с желанием получить стратегический плацдарм, одной размещенной на острове американской военной базы в Туле ему мало; колоссальные залежи золота, платины, урана, редкоземельных металлов и нефти, которые до настоящего времени еще не все открыты. Благодаря приобретению крупнейшего острова мира Д. Трамп вписал бы свое имя в мировую историю наряду с Э. Джонсоном и Т. Джефферсоном, которые купили для США Аляску и Луизиану. Евросоюз не поддерживал идею о передаче Гренландии в бессрочную аренду США, на что Д. Трамп обиделся и отменил визит в Данию, намеченный на начало сентября. Ему оставалось только поддерживать местных сепаратистов, которые могли к 300-летию колонизации в 2021 г. поднять вопрос о независимости и продаже своей родины американцам.

Администрация Д. Трампа осталась на позициях своих предшественников в отношении правового статуса северного морского пути (СМП) и северо-западного пути (СЗП), заявлявших о нарушении норм и положений современного международного морского права и пытавшихся присвоить им статус международных проливов с правом транзитного прохода. Это видно из заявления командующего Береговой охраной США адмирала П. Цукунфта, выступавшего за скорейшее подписание американцами Конвенции по морскому праву [20] и высказавшего свою обеспокоенность позицией российской стороны относительно введения уведомительного порядка прохода по СМП для иностранных военных кораблей и судов, относящихся к государственной некоммерческой службе [21]. В то время Москва и Оттава продолжали рассматривать эти акватории только как внутренние исторические воды, на которые распространяется полный государственный суверенитет. По мнению Вашингтона, Россия и Канада должны были вести конструктивно-миролюбивую риторику, начинать с гуманитарных и экологических вопросов. США были не готовы смириться с введением уведомительно-разрешительной системы, включающей в себя подачу заявки по определенной форме, согласование маршрута, присутствие на каждом корабле

российского лоцмана, отказ в проходе по сообщениям безопасности, сопровождение в случае необходимости российскими ледоколами. Аналогичные требования выдвигала и канадская сторона, но в 2019 г. американская сторона неоднократно настоятельно советовала Канаде забыть об исключительном праве на арктический коридор. В подобном ключе госсекретарь США М. Помпео в мае 2019 г. сформулировал перед госслужащими-членами Арктического совета свои демократические идеи, в которых Арктика была отнесена к зоне интересов национальной безопасности США. Другие страны были названы хищниками, от которых надо защищать «свободные» судоходные пути. В результате трудно предсказуемые высказывания Трампа, личное мнение госсекретаря, милитаристы, следующие буквам закона «Об оборонных расходах на 2019 финансовый год» [22] и раздувающие бюджет, формулировали положения единой стратегии. Их хорошо заметно в новой арктической концепции Пентагона: Канада должна забыть о СЗП; Китай обязан ликвидировать станции в Исландии и Норвегии, перестать финансировать инфраструктуру СМП; Россия не имеет права на милитаризацию Арктики и не должна заниматься обустройством своих северных рубежей [23]. В Вашингтоне хорошо понимали, что СМП проходит по территории, которая чаще бывает безо льда, так как его затрагивает Гольфстрим, тогда как СЗП находится в суровом климате. США попытаются забрать себе СЗП, а СМП, который будет подготовлен российской стороной, по их мнению, должен быть доступен всем.

Понимая невозможность прямого противостояния с Москвой в Арктике, Вашингтон использовал любую возможность для экономического, дипломатического, военного и информационного отстаивания интересов Запада. США реализуют стратегию, направленную на увеличение всех имеющихся секторов противостояния, используют гибридные вызовы и угрозы, усиливают антироссийские коалиции с привлечением для этого максимального количества стран, занимаются их консолидацией. Кроме военной деятельности в Заполярье, администрация Д. Трампа активизировала информационную среду, применяла средства традиционной и публичной дипломатии, привлекала НПО, что свидетельствует об определенных параметрах гибридной войны. Д. Трамп вел ее с учетом всех спектров проблем: чрезвычайно сложные природно-климатические условия, растянутость побережья и очаговый принцип действий пограничной охраны, малая плотность населения, удаленность от промышленных центров, локальное расположение хозяйственного комплекса на территории, высокие затраты на жизнеобеспечение населения, серьезные экологические трудности.



Политику США в области добычи углеводородов экономисты, эксперты и аналитики связывали с непредсказуемым президентством Д. Трампа. Отмечалось, что республиканцы практически не разделяли ценности демократов и довольно легко были готовы проститься с наследием Б. Обамы, связанным с защитой окружающей среды и сохранением экологического равновесия. Так, 24 апреля 2017 г. Д. Трамп подписал указ, который был направлен на развитие американской энергетической промышленности и снятия ограничения на бурение нефтяных скважин. Тем самым был запущен механизм пересмотра запретов на разведку и добычу углеводородов в Арктическом национальном заповеднике дикой природы и Национальном энергетическом резерве, относящихся к заповедным районам Аляски.

Новый документ давал разрешение на проведение геологических изысканий и разведочное бурение на территории в 7 млн км², что в перспективе позволит США добыть 9 трл м³ газа, 90 млрд баррелей нефти и получить баснословные прибыли [24]. Исходя из таких перспектив, для нефтегазовых корпораций стали искать облегченные варианты получения лицензий на проведение поисково-разведочных работ. Сенат США по бюджету в октябре 2017 г. принял резолюцию о «Лицензировании на заповедных и резервных территориях», что позволило увеличить финансовые поступления в федеральный бюджет и внести целый ряд изменений в налоговое законодательство. СМИ массово тиражировали заявления Д. Трампа о потере тысяч рабочих мест в результате введенных ограничений и консервации нефтегазовых запасов Аляски.

Нефтегазовый сектор приветствовал разрешительные инициативы Д. Трампа. Особо радовались отмене запрета на подводное разведывательное бурение на океаническом шельфе. В то же время политическая оппозиция, природоохранные организации и сторонники устойчивого развития в Арктике попытались заблокировать этот процесс. При голосовании в Сенате разделялись даже голоса республиканцев [25]. Значительную помощь администрации Д. Трампа оказали лоббистские действия нефтегазовых ТНК, высоко оценивших его доктрину энергетического доминирования. Они ведут свою деятельность на Аляске, стали при этом монополистами, не допускающими к арктической нефтедобыче конкурентов [26]. Эти ТНК контролируют на Аляске весь спектр операций и инвестиций нефтегазового сектора: изыскания, бурение, разработку и эксплуатацию нефтяных и газовых месторождений, транспортировку углеводородов по магистральным газопроводам и нефтепроводам и с морских терминалов, переработку углеводородов и реализацию нефтепродуктов. С годами они создали серьезные механизмы влияния как на нефтегазовые ресурсы

штата Аляска, так и на федеральную энергетическую политику в регионе.

Примечательно, что сенатор Л. Мурковски в вопросах лицензирования заповедных арктических участков поддержала инициативу президента, приведя ряд положительных факторов: дополнительные поступления в федеральный бюджет, создание рабочих мест, рост экономики и финансирования Аляски, возросшая возможность энергообеспечения населенных пунктов, укрепление национальной безопасности [27].

В ноябре 2017 г. между США и Китаем было подписано Соглашение о развитии совместного производства сжиженного природного газа (СПГ). В проекте Alaska LNG планировалось проложить газопровод протяженностью 800 миль от северных месторождений на Аляске до завода по производству СПГ, расположенного на юге штата. Далее сжиженный газ будет грузиться на танкеры и отправляться в Китай и на мировые рынки [28]. Проект должен был стать альтернативным вариантом газопроводу «Сила Сибири». Реализация проекта остановилась на фоне торговой войны между США и Китаем, а после истечения двухгодичного срока его действия последовала потеря китайских спонсоров.

Ситуацию переломила федеральный судья на Аляске Ш. Глисон, которая в своем постановлении от 29 марта 2019 г. объявила отмену запрета Б. Обамы незаконной. По ее мнению, произошло нарушение закона «О землях внешнего континентального шельфа», в котором прописано, что президент может исключать территории из американских программ лицензирования деятельности нефтегазового комплекса, а вносить может только Конгресс. В итоге судья вернула юридическую силу законодательным инициативам Б. Обамы, закрыв все возможности для выдачи лицензий нефтегазовым ТНК [29].

Участие США в работе Арктического совета в период работы администрации Д. Трампа совпало по срокам с периодом окончания американского председательства. Деятельность США в рамках этой организации, содержание декларации, принятой на министерской встрече в Фэрбэнксе 9 мая 2017 г., во многом противоречили громким заявлениям Д. Трампа по вопросам изменения климата. Предварительный вариант Фэрбэнкской декларации содержал существенные поправки в отношении угроз климатических изменений в регионе, исключение прямых обязательств по реализации Парижского соглашения [30]. Итоговый документ, принятый по итогам министерской встречи при участии госсекретаря США Р. Тиллерсона, основывался на достижениях предыдущей, демократической администрации. Высказывания президента о выходе США из Парижского соглашения, сделанные 1 июня 2017 г., носили декларативный характер.

Прекращение участия подписавшей и ратифицировавшей его стороны возможно лишь



спустя четыре года после вступления в силу, а тогда уже будут известны предварительные итоги следующих президентских выборов в стране. Результаты председательства США в Арктическом совете, отраженные в итоговой декларации, полностью противоречат климатической политике президентской администрации. В соглашении «Об укреплении международного научного сотрудничества в Арктике», которое содержит обязательные к выполнению разделы, просматриваются решения, принятые в 2014–2016 гг. [31]. Анализируя итоговые документы, разработанные на завершающем этапе председательства США в Арктическом совете, можно сделать вывод, согласно которому позиции Д. Трампа по изменению климата в них отражения не нашли.

Деятельность США в Арктическом совете под председательством Финляндии стала проходить по другим лекалам. Так, 26 октября 2017 г. на первой встрече Комитета старших должностных лиц с участием американской делегации обсуждались вопросы сокращения выбросов загрязнителей. Представители США молчали, оговорок не высказали [32]. Возможно, так было решено в ходе встречи между Д. Трампом и президентом Финляндии С. Ниинистё, состоявшейся 28 августа 2017 г., когда согласовывались вопросы взаимодействия в Арктическом совете. В материалах итоговой пресс-конференции присутствовала информация по имеющимся проблемам глобального потепления и изменения климата. Президент США заявил, что все вопросы по Арктике должны решаться только странами из этого региона. Он должен быть свободен от внешних факторов воздействия, вмешательства и давления. Прослеживалась согласованность позиций президентов по этому вопросу. Вероятно, что в дальнейшем точки соприкосновения по арктическим вопросам, имеющим идеологическую подоплеку, администрация Д. Трампа будет искать в ходе двухсторонних переговоров. Это позволит обойти острые углы, а желательные сотрудничать с США найдутся или кого-то заставят.

В арктической политике США проблематично достичь баланса между военной стратегией, активной хозяйственной деятельностью и охраной окружающей среды. Особые сложности возникают в границах Аляски, так как хозяйство штата находится в сильной зависимости от добычи полезных ископаемых. Если в конце XX в. Арктика рассматривалась администрацией Белого дома как периферийный регион военной деятельности, не являющийся приоритетом внешней политики США, то в настоящее время просматривается усиление американского военного присутствия в регионе, а также возможное создание Вашингтоном коалиции стран с целью интернационализации Арктики и российского СМП. Можно сказать, что национальная безопасность и нейтрализация угроз, создаваемых

потенциальными недругами Китаем и Россией, является главным приоритетом арктической политики США.

Список литературы

1. IMO Approves New Shipping Corridors in Bering Sea to Improve Safety. URL: <https://www.highnorthnews.com/en/imo-approves-new-shipping-corridors-bering-sea-improve-safety> (дата обращения: 21.11.2023).
2. Arctic Policy Act of 2018. № S.3739. URL: <https://www.congress.gov/bill/115th-congress/senate-bill/3739/text> (дата обращения: 21.11.2023).
3. Two U. S. bills could advance American presence in the Arctic. URL: <https://www.arctictoday.com/two-u-s-bills-could-advance-american-presence-in-the-arctic> (дата обращения: 21.11.2023).
4. Shipping and Environmental Arctic Leadership Act. № S. 3740. URL: <https://www.congress.gov/bill/115th-congress/senate-bill/3740/text> (дата обращения: 21.11.2023).
5. *Martinson E.* Defense Bill Passes US Senate with Provisions for Icebreakers, Alaska Missile Defense. URL: <https://www.arctictoday.com/defense-bill-passes-us-senate-with-provisions-for-icebreakers-alaska-missiledefense/> (дата обращения: 21.11.2023).
6. Floor speech: Unveiling Arctic Legislation to Reinvigorate America's Arctic Role. URL: <https://www.murkowski.senate.gov/press/speech/floor-speech-unveiling-arctic-legislation-to-reinvigorate-americas-arctic-role> (дата обращения: 21.11.2023).
7. Arctic Strategic Outlook 2019. URL: <https://www.documentcloud.org/documents/5973939-Arctic-Strategic-Outlook-APR-2019.html> (дата обращения: 21.11.2023).
8. *Калинкина К.* Зона интересов: в США обвинили Россию в «агрессивных действиях» в Арктике. URL: <https://russian.rt.com/world/article/718235-arktika-ssha-rossiya-obvineniy> (дата обращения: 21.11.2023).
9. Report to Congress on Strategy to Protect United States National Security Interests in the Arctic Region. Department of Defense. December 2016. URL: <https://www.defense.gov/Portals/1/Documents/pubs/2016-Arctic-Strategy-UNCLAS-cleared-for-release.pdf> (дата обращения: 21.11.2023).
10. Report to Congress. Department of Defense Arctic Strategy. URL: <https://media.defense.gov/2019/Jun/06/2002141657/-1/-1/1/2019-DOD-Arctic-Strategy.pdf> (дата обращения: 21.11.2023).
11. International Security Advisory Board: Report on Arctic Policy. URL: <https://www.state.gov/documents/organization/262585.pdf> (дата обращения: 21.11.2023).
12. Trump requests \$200M for new missile interceptor field in Alaska. URL: <http://www.ktuu.com/content/news/Trump-requests-200M-for-new-missile-interceptor-field-in-Alaska-455948093.html> (дата обращения: 21.11.2023).
13. Statement of Admiral Harry B. Harris, Commander, U. S. Pacific Command before the Senate Armed Services Committee on U.S. Pacific Command Posture. 15.03.2018. URL: <https://www.armed-services.senate>



- gov/imo/media/doc/Harris_03-15-18.pdf (дата обращения: 21.11.2023).
14. SSHA raskonserviruet aviabazu "Keblavik" v Islandii. URL: <https://vostokmedia.com/news/politics/11-12-2017/ssha-raskonserviruyut-aviabazu-keblavik-v-islandii> (дата обращения: 21.11.2023).
 15. Statement of General Lori J. Robinson, USAF, Commander, U. S. Northern Command and North American Aerospace Defense Command before the Senate Armed Services Committee. 15.02.2018. URL: https://www.armed-services.senate.gov/imo/media/doc/Robinson_02-15-18.pdf (дата обращения: 21.11.2023).
 16. U. S. Showcases Arctic Naval Operations. IHS Jane's Defence Weekly. 23.10.2018. URL: <https://www.navy-to-release-arctic-strategy-this-summer-will-include-blue-water-arctic-operations>. (дата обращения: 21.11.2023).
 17. NORAD Commander Calls for Reinvigorated' Effort to Ensure Military Readiness in the Arctic. KTUU. 16.08.2018. URL: <https://www.ktuu.com/content/news/NORAD-commander-calls-for-reinvigorated-effort-to-ensure-military-readiness-in-the-Arctic491051691.html> (дата обращения: 21.11.2023).
 18. Soldiers, Sailors, Airmen, Marines and Coasties, too Test Arctic War-fighting Skills in Alaska Exercise. Defense News. 16.03.2018. URL: <https://www.defensenews.com/news/your-army/2018/03/16/soldiers-sailors-airmen-marines-and-coasties-too-test-arctic-warfighting-skills-in-alaska-exercise/> (дата обращения: 21.11.2023).
 19. Dunleavy vetoes \$409 million in general funds, cuts university by \$130 million. URL: http://www.newsminer.com/news/alaska_news/dunleavy-vetoes-million-in-general-funds-cuts-university-by-million/article_f3706a58-99d6-11e9-b799-fbe7e6d26~fee.html (дата обращения: 21.11.2023).
 20. Zukunft: U. S. Presence in Arctic Won't Stop Chinese, Russian Encroachment Without Law of the Sea Ratification. USNI News. 01.08.2017. URL: <https://news.usni.org/2017/08/01/zukunft-warns-u-s-presence-in-arctic-not-enough-to-stop-chinese-russian-encroachment-without-law-of-the-sea-ratification> (дата обращения: 21.11.2023).
 21. Center for Strategic and International Studies "The Arctic of the Future: Strategic Pursuit or Great Power Miscalculation?". URL: https://csis-prod.s3.amazonaws.com/s3fs-public/event/180509_Arctic_Future_Keynote_Address.pdf?Ql_c9wTP8uM1eATuTGaYbIwE7JthG9VS (дата обращения: 21.11.2023).
 22. Congress Calls for a New U. S. Arctic Defense Strategy // Arctic Today. 09.08.2018. URL: <https://www.arctictoday.com/congress-calls-new-us-arctic-defense-strategy/> (дата обращения: 21.11.2023).
 23. Francis D. The Arctic Is American. URL: <https://www.the-american-interest.com/2019/09/19/the-arctic-is-american/> (дата обращения: 21.11.2023).
 24. Глава Минприроды РФ после указа Трампа предсказал конец сланцевой эры. URL: <http://rusnext.ru/news/1493730499> (дата обращения: 21.11.2023).
 25. Rosen Y. The US Senate just passed a budget resolution that brings oil drilling in Alaska's Arctic refuge a little closer to reality // Arctic Now. 20 October, 2017. URL: <https://www.arctictoday.com/the-us-senate-just-passed-a-budget-resolution-that-brings-oil-drilling-in-alaskas-arctic-refuge-a-little-closer-to-reality/> (дата обращения: 21.11.2023).
 26. Cole D. Alaska's Big Three oil companies prefer limited competition // Alaska Dispatch News. 27 September, 2016. URL: <https://www.adn.com/voices/article/big-three-oil-companies-have-own-view-competition> (дата обращения: 21.11.2023).
 27. US Senate passes measure to open Arctic refuge to drilling as part of tax overhaul // Arctic Now. 2 December, 2017. URL: <https://www.arctictoday.com/us-senate-passes-measure-to-open-arctic-refuge-to-drilling-as-part-of-tax-overhaul/> (дата обращения: 21.11.2023).
 28. Joint Development Agreement for Alaska LNG. URL: https://s3.amazonaws.com/arc-wordpress-client-uploads/adn/wp-content/uploads/2017/11/22061553/01_SignedJDA-SOA-AGDC-Sinopec-CIC-BOC.pdf (дата обращения: 21.11.2023).
 29. U. S. Judge scraps Trump order opening Arctic, Atlantic Areas to oil leasing // Reuters. 30 March, 2019. URL: <https://www.reuters.com/article/us-usa-oil-trump-leases/u-s-judge-scraps-trump-order-opening-arctic-atlantic-areas-to-oil-leasing-iduskcn1rb0fr> (дата обращения: 21.11.2023).
 30. Leaked Draft Shows How U. S. Weakened Climate Change Wording in the Arctic Declaration // Inside Climate News. URL: <https://insideclimatenews.org/news/18052017/arctic-council-climate-change-rex-tillerson-donald-trump> (дата обращения: 21.11.2023).
 31. Why the Arctic should – and probably will – stay on Trump's foreign policy agenda // Arctic News. URL: <https://www.arcticnow.com/voices/opinion/2017/05/10/why-the-arctic-should-and-probably-will-stay-on-trumps-foreign-policy-agenda/> (дата обращения: 21.11.2023).
 32. Arctic Council meets in Finland, addresses pollution prevention and education // Arctic Council. URL: <https://www.arctic-council.org/index.php/en/our-work/8-news-and-events/475-sao-oulu-2017-02> (дата обращения: 21.11.2023).

Поступила в редакцию 11.12.2023; одобрена после рецензирования 15.12.2023; принята к публикации 10.02.2024
The article was submitted 11.12.2023; approved after reviewing 15.12.2023; accepted for publication 10.02.2024